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МЕТОДИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ОСВОЄННЯ НАЦІОНАЛЬНИХ МИСТЕЦЬКИХ 
ТРАДИЦІЙ МАЙБУТНІМИ ВЧИТЕЛЯМИ МУЗИКИ І ХОРЕОГРАФІЇ 

 

У статті репрезентована розроблена автором у ході дисертаційного 
дослідженнѐ методика освоюннѐ національних мистецьких традицій (НМТ) майбутніми 
вчителѐми музики і хореографії. Спираячись на теоретичну модель процесу освоюннѐ 
НМТ, автор наголошую на необхідності залученнѐ полікультурного, художньо-
інтегративного, герменевтичного та діѐльнісного підходів до здійсненнѐ освітнього 
процесу. Визначено, що практична реалізаціѐ цих підходів передбачаю зверненнѐ до 
принципів розвивального, індивідуально-диференційованого, інтерактивного навчаннѐ, 
педагогіки співпраці. Запропонована двомірна типологіѐ методів і форм роботи за 
критеріѐми цілеспрѐмуваннѐ та домінувальної логіки рішеннѐ педагогічних завдань. 
Установлено, що до оволодіннѐ знаннѐми з НМТ ведуть методи ознайомленнѐ з 
аутентичним та інтерпретованим традиційним мистецтвом, методи семіотичного 
аналізу та експерименту з колективним сприйнѐттѐм.  
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та методи навчаннѐ, методичні стратагеми, учитель музики і хореографії. 

 

Постановка проблеми. Одним із найважливіших завдань сучасної 
педагогіки мистецтва ю освоюннѐ новими поколіннѐми мистецьких 
традицій рідної культури та прилученнѐ їх до художньої культури інших 
народів світу. Актуальність такого завданнѐ обумовляютьсѐ багатьма 
чинниками. Першим чинником ю збереженнѐ національного фольклору й 
інших форм традиційного національного мистецтва, що нерозривно 
повʼѐзані з культуроя кожного народу, його ментальністя, 
самосвідомістя, духовним життѐм. Місіѐ збереженнѐ національних 
мистецьких традицій стаю все більш значущоя і важкоя в сучасних умовах 
швидкої глобалізації, ознакоя ѐкої ю експансіѐ масової культури. Другий 
чинник актуальності поставленого завданнѐ – висока виховна й дидактична 
цінність національних мистецьких традицій. Сприйнѐттѐ, осмисленнѐ та 
відтвореннѐ зразків фольклору й інших видів традиційного мистецтва (ѐк 
релігійного, так і світського) ю ефективним засобом розвитку естетичного 
смаку, етичних цінностей, емоційної культури, сенсорних та 
інтелектуальних здібностей молодих лядей.  

Аналіз актуальних досліджень. Світова педагогічна думка завжди 
високо цінила роль національних мистецьких традицій у справі освіти. Така 
оцінка виражена в творах філософів і засновників педагогічної науки (Кун 
Цзы, Лао Цзы, Платон, Аристотель, а. Коменський, А. Дістервег, 
Й. Песталоцці, М. Костомаров, К. Ушинський, В. Вернадський, 
М. Грушевський, В. Сухомлинський та ін.). Традиційне мистецтво 
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ювропейських народів знайшло важливе місце в системах музичної та 
хореографічної освіти (Б. Барток, Э. Бальчитіс, Е. Башич, К. Василенко, 
В. Верховинець, Н. Ветлугіна, В. Джулѐну, Д. Кабалевський, В. Ковалів, 
З. Кодай, М. Лисенко, Ф. Лисек, К. Орф, Б. Тричков, Т. Шпикалова, 
Б. аворський).  

Успішність вирішеннѐ завдань збереженнѐ, розвитку й використаннѐ 
в освітньому процесі дидактично-виховного потенціалу традиційного 
мистецтва залежить найбільшоя міроя від компетентності вчителів. Отже, 
освоюннѐ національних мистецьких традицій майбутніми вчителѐми 
мистецтва в процесі їх фахової підготовки у вишах ю актуальноя 
практичноя і методичноя проблемоя, що вже знайшла певне відбиттѐ в 
педагогічних дослідженнѐх. Дослідники проблем мистецької освіти, у тому 
числі питань фахової підготовки вчителів музики і хореографії в 
педагогічних вишах (Я. Афанасьюв, А. Максименко, Г. Ніколаї, О. Олексяк, 
Г. Падалка, Т. Разуменко, О. Ростовський, О. Рудницька, О. Таранцева, 
О. Чепалов, Д. Шариков та ін.) визнаять і підкресляять у своїх працѐх 
естетичну та етичну привабливість традиційного мистецтва, його велику 
ідейно-виховну впливовість на світоглѐд, художню мисленнѐ, національну 
самосвідомість учнів і студентів. Водночас, учені наголошуять на 
необхідності оснащеннѐ навчального процесу новими методами 
викладаннѐ національних художніх традицій, що опираятьсѐ на сучасні 
наукові знаннѐ в галузѐх психології, культурології, етнографії, 
мистецтвознавства, на нові педагогічні концепції.  

Аналізу сутності окресленої проблеми, розробкам методів 
оптимізації процесу викладаннѐ національних художніх традицій у школі і 
методів підготовки вчителів музики і хореографії в педагогічних закладах 
вищої освіти присвѐчені роботи Л. Андрощук, Т. Благової, Я. Богачової, 
Т. Горностай, Л. Савчин, В. Котова, О. Кузик, А. Максименко, 
О. Мартиненко, К. Островської, И. Радченко, Т. Разуменко, Д. Сарвілова, 
Чень Цзин та ін. Проблема освоюннѐ національних мистецьких традицій 
майбутніми вчителѐми музики і хореографії  розглѐдаютьсѐ сьогодні в таких 
аспектах: набуттѐ студентами педагогічних вишів «етнокультурної 
компетентності» (Лу Лу, 2014; Л. Солѐр, 2018) та комплексу фахових умінь 
(Сяй Цзѐяй, 2017; О. Таранцева, 2003); формуваннѐ властивостей 
менталітету вчителѐ (К. Островська, 2011); вихованнѐ етнічної 
самосвідомості майбутнього вчителѐ та його вихованців (А. Гафт, 2011); 
формуваннѐ педагогічної майстерності (Т. Благова, 2009) і творчого 
потенціалу вчителѐ мистецтва (С. Куценко, 2015). 

Попри досить широкий педагогічний контекст розглѐду проблеми, 
рівень її теоретичної розробки поки залишаютьсѐ недостатньо високим. 
Зокрема, мало вивчено й недостатньо ѐсно визначено з психолого-
педагогічної точки зору: що ѐвлѐю собоя володіннѐ вчителем мистецтва 
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національноя художньоя традиціюя; ѐка структура ціюї особистісного 
ѐкості фахівцѐ; ѐкі критерії її оцінки. Нарешті, поки що не можна визнати 
вирішеними завданнѐ знаходженнѐ й практичного використаннѐ методів 
та педагогічних умов, спрѐмованих на освоюннѐ національних художніх 
традицій майбутніми вчителѐми музики і хореографії.  

Метою статті ю репрезентаціѐ методів освоюннѐ національних 
мистецьких традицій майбутніми вчителѐми музики і хореографії в процесі 
фахової підготовки.  

Методи дослідження: Системний підхід до феномену національні 
мистецькі традиції (далі – НМТ); метод понѐтійного моделяваннѐ, ѐкий 
використовуютьсѐ в теоретичному дослідженні феномену освоюннѐ НМТ; 
типологічний аналіз педагогічних принципів, методів і форм підготовки 
майбутніх учителів музики і хореографії. 

Виклад основного матеріалу. Національна мистецька традиціѐ 
розуміютьсѐ ѐк стабільна ѐкість (своюрідний інваріант) художньої свідомості 
і творчої практики конкретного народу, що проѐвлѐю себе в усіх видах та 
жанрах художньої творчості. Філогенетичноя основоя даного інваріанту ю 
корпус міфів і обрѐдів, у ѐкому втілено психологічний характер, образ світу 
і духовні інтенції певного етносу (на вищому рівні розвитку – певної нації). 

Національні музична і хореографічна традиції, що знаходѐтьсѐ у фокусі 
даного дослідженнѐ, розглѐдаятьсѐ ѐк поетичні системи. До структури 
поетичної системи входѐть: 1) тезаурус художніх образів; 2) система 
художньої мови, що репрезентована відповідноя лексикоя і граматикоя; 
3) система риторики, тобто комплекс нормативних композиційних структур, 
технік композиції; 4) система жанрів і стилів художньої практики. Таке 
уѐвленнѐ про національну мистецьку традиція визначаю зміст і спрѐмованість 
методів підготовки майбутніх учителів музики та хореографії. 

З іншого боку, в основу розробленої методики покладено уѐвленнѐ 
про сутність процесу й результату освоюннѐ національних мистецьких 
традицій майбутніми вчителѐми музики і хореографії. З психолого-
педагогічного поглѐду цей феномен репрезентую комплекс особистісних 
властивостей майбутнього вчителѐ, до ѐкого входѐть: а) емпіричні та 
теоретичні знаннѐ з НМТ; б) репродуктивні й художньо-творчі вміннѐ, що 
відповідаять поетиці НМТ; в) інтерес і свідоме ціннісне ставленнѐ до НМТ. 
Отже, завданнѐм підготовки вчителів музичного і хореографічного 
мистецтва ю формуваннѐ комплексу знань, умінь та мотиваційно-ціннісних 
властивостей, націлених на освоюннѐ НМТ. 

Дана дослідницька інтенціѐ й охарактеризоване розуміннѐ феномену 
освоюннѐ національних мистецьких традицій обумовили вибір 
педагогічних підходів та принципів. Головними підходами до розробки 
методики стали: полікультурний, художньо-інтегративний, 
герменевтичний і діѐльнісний підходи. Полікультурний підхід ю цілком 
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природним длѐ сучасної мистецької освіти, оскільки він націлений на 
вихованнѐ лядини, що толерантно, шанобливо, з розуміннѐм і визнаннѐм 
цінності ставитьсѐ до художньої культури не тільки своюї рідної нації, але й 
будь-ѐкого народу світу. Провідним педагогічним принципом, що 
конкретизую полікультурний підхід у контексті розробленої методики, ю 
принцип діалогу між рідноя длѐ майбутнього вчителѐ культуроя й 
культурами інших народів світу. Наслідками прийнѐттѐ полікультурного 
підходу ю застосуваннѐ методів та понѐть культурологічного аналізу 
художніх ѐвищ, коли будь-ѐкий артефакт, жанр або стиль національного 
традиційного мистецтва розглѐдаютьсѐ в контексті властивостей 
національної культури, тобто світоглѐду, міфології, обрѐдів, звичаїв, усної 
та писемної літератури, художньо-творчої практики. 

Художньо-інтегративний (або поліхудожній) підхід передбачаю 
прилученнѐ студентів до видового й жанрово-стильового різноманіттѐ 
національних мистецьких традицій. Він утіляютьсѐ в методах формуваннѐ: 
а) психологічних установок синестетичного сприйнѐттѐ художніх творів; 
б) уміннѐ свідомого «багатоканального» контроля репродуктивних чи 
імпровізаційно-творчих дій; в) уміннѐ створявати синтетичний (зокрема 
музично-хореографічний) твір мистецтва в жанрі та стилі певної НМТ.  

Герменевтичний підхід обумовляютьсѐ необхідністя поѐсненнѐ 
студентам смислу творів традиційного національного мистецтва. Звичайно 
така необхідність виникаю внаслідок історичної, соціальної чи етнічної 
«відстані» між сучасними молодими лядьми та творцѐми НМТ. 
Педагогічна герменевтика опираютьсѐ на теоретичні положеннѐ семіотики, 
лінгвістики та психології мистецтва. Згідно з вимогами герменевтичного 
підходу, освоюннѐ НМТ майбутніми освітѐнами передбачаю оволодіннѐ 
тезаурусами художніх знаків і закономірностѐми їх системного 
використаннѐ в художньо-мовленнювому процесі (Шип, 2004).  

Діѐльнісний підхід оріюнтую процес освоюннѐ НМТ на використаннѐ 
всіх доступних в освітньому процесі сфер і форм діѐльності учнівської 
молоді, на варіяваннѐ прийомів засвоюннѐ знань (сприйнѐттѐ, осмисленнѐ, 
закріпленнѐ, використаннѐ) і «…способів оперуваннѐ знаннѐми 
(переформуляваннѐ, розподіл на смислові блоки, виділеннѐ головного, 
упорѐдкуваннѐ переліку клячових слів, підготовка тез, постановка 
запитань і пошук відповідей на них тощо)» (Рудницька, 2005, с. 93). 

Із зазначеними підходами кореляять педагогічні принципи, що 
обумовляять пошук методики освоюннѐ НМТ майбутніми вчителѐми 
музики і хореографії, ѐк-от: принципи індивідуально-диференційованого 
навчаннѐ, розвивального навчаннѐ, педагогіки співпраці, фахової мотивації 
тощо. Обговорені підходи і принципи (їх обґрунтування присвѐчена наша 
окрема публікаціѐ (Чжан Яй, 2019) реалізуятьсѐ в методах і педагогічних 
умовах навчально-виховної роботи з майбутніми вчителѐми музичного та 
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хореографічного мистецтва, ѐкі згруповані за їх спрѐмуваннѐм. Згідно з 
прийнѐтоя моделля процесу освоюннѐ НМТ, виділено три групи методів.  

Методи, що входѐть до першої групи, спрѐмовані на оволодіннѐ 
знаннѐми щодо НМТ. Основу даної групи складаять такі методи:  

1.1. Демонстраціѐ творів національної традиції в аутентичному виглѐді. 
Найкращі результати даю знайомство з традиційним мистецтвом в умовах  
так званої «польової фольклористики», коли художні артефакти 
спостерігаятьсѐ безпосередньо в «культурному ландшафті», що 
максимально сприѐю освоюння конотаційного смислу текстів, народжую 
велику кількість асоціацій між мистецькоя практикоя та життѐм лядей, даю 
найбільш опукле й чітке уѐвленнѐ про художньо-виразову систему (мову) 
традиційного мистецтва. На жаль, реальні умови академічного процесу, ѐк 
правило, не дозволѐять проводити фольклорні експедиції. На допомогу 
студентові маю прийти сучасна техніка аудіо- та відеозапису. Ресурси 
Інтернету даять майбутнім учителѐм можливість ознайомитисѐ з різними 
мистецькими традиціѐми народів світу в їх аутентичній формі. Зауважимо, що 
демонстраціѐ традиційного твору обов’ѐзково потребую підготовки. Деѐкі 
засоби виразності, дії, зовнішній виглѐд носіїв стародавніх етнічних традицій 
можуть здаватисѐ кумедними або бридкими. Длѐ попередженнѐ такої 
реакції викладач маю проѐвити герменевтичні вміннѐ та заздалегідь поѐснити 
студентам смисл цілісного артефакту і його незвичних, чудних елементів.  

1.2. Демонстраціѐ творів у виконанні викладача ю менш цінним 
засобом отриманнѐ студентами уѐвленнѐ про певну НМТ. Її недоліки можна 
певноя міроя зменшити за допомогоя моделяваннѐ культурного 
середовища, у ѐкому існую артефакт, з ѐким студенти маять ознайомитисѐ. 
Длѐ цього використовуятьсѐ засоби словесного описаннѐ (зразки художньої 
літератури, поезії, драматургії), наочні ілястрації (твори архітектури, 
живопису, графіки, прикладного мистецтва тощо), фрагменти художніх чи 
документальних фільмів. Корисноя властивістя даного варіанту ознайом-
леннѐ з традиційним художнім твором ю можливість зупинити демонстрація 
длѐ того, щоб прокоментувати певний фрагмент тексту, вилучити й повторити 
текстовий елемент, на ѐкий потрібно звернути особливу увагу.   

1.3. Ще одним варіантом формуваннѐ у студентів емпіричних знань ю їх 
знайомство зі зразками НМТ у виконанні професійних чи самодіѐльних 
ансамблів пісні й танця, артистів академічного чи естрадного профіля. Такі 
зразки ю найбільш розповсядженими в засобах масової інформаціѐ. Однак, 
користуваннѐ ними потребую обережності, оскільки, навіть за умови 
належної майстерності виконавців, вони оріюнтовані переважно на поетику 
класичного чи масового мистецтва й не виѐвлѐять специфічних смислів, 
генетично притаманних традиційним художнім артефактам національної 
культури. Викладач маю відібрати з масиву доступних зразків саме такі, що 
створені з метоя наближеннѐ сценічних версій традиційного мистецтва до 
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аутентичних форм і відповідної семантики. Доцільно, наприклад, користу-
ватисѐ записами традиційного національного мистецтва у виконанні ансамб-
лів П. Вирського (Україна), Ф. Кутюва (Болгаріѐ), И. Сухішвілі (Грузіѐ), «Ratilio» 
(Литва), «Les musiciens de Provence» (Франціѐ), або артистів-професіоналів, ѐкі 
свідомо намагалисѐ точно відтворити аутентичні властивості традиційного 
національного мистецтва (Н. Матвіюнко, М. Есамбаюв, Чжан Чжехуа, У. 
Діньляе, Компай Сегундо, Кишори Амонкар, Кадзуо Оно та ін.).   

1.4. Один із потужних методів отриманнѐ необхідних знань про НМТ 
ю виділеннѐ з тексту, формальний аналіз, осмисленнѐ й запам’ѐтовуваннѐ 
лексичних елементів художніх текстів: а) музичних «інтонем» і 
хореографічних «жестем» (морфологічно індивідуалізованих і семантично 
стійких елементів висловленнѐ, аналогічних лексемам вербальної мови); 
б) музичних синтагм, що маять функція фразеологізмів чи 
«парадигмальну ѐкість» (у розумінні С. Грици, 1979); в) ритмічних формул; 
г) типових структур композиційної будови.  

Наприклад, освоюннѐ української пісенної традиції передбачаю 
ознайомленнѐ з типовими ритмо-інтонаційними елементами обрѐдових 
пісень (щедрівок, веснѐнок, весільних, балад тощо). Аналогічним прикладом 
ю комплекс гностичних дій, спрѐмований на освоюннѐ, скажімо, індуської 
хореографічної традиції. Хореографічна мова даної традиції  містить білѐ 500 
лексичних і фразеологічних елементів, ѐкими ю: пози («карани»), танцявальні 
синтагми («ангахари»), жестеми рук («хаста») і пальців долоні («мудра»). 
Методично цілісне освоюннѐ елементів «мудра» (припустимо, йдетьсѐ про 
мудру «Шука Тунда») вклячаю: візуальне ознайомленнѐ з конкретноя 
позиціюя пальців; аналіз даної позиції; ознайомленнѐ зі спектром значень 
даного лексичного елементу (містичне ѐвище, вигнаннѐ, випусканнѐ стріли, 
шаленство, презирство) (Рагіні Деві, 1972).  

Корисним методичним прийомом освоюннѐ знань щодо НМТ ю 
експеримент з колективним сприйнѐттѐм. Він полѐгаю в тому, що студенти 
висловляять свою особисте художню враженнѐ від певної сприйнѐтої на 
занѐтті музичної або хореографічної лексеми, а викладач систематизую надані 
студентами характеристики і виводить з отриманого спектру думок певне 
«семантичне ѐдро». Останню служить об’юктивноя семіотичноя підставоя 
длѐ герменевтичних висловлень щодо смислу даного зразка НМТ. 

Методи, що утворяять другу групу, спрѐмовані на оволодіннѐ 
вміннѐми. Йдетьсѐ, головним чином, про такі методи.  

2.1. Відтвореннѐ певного музичного чи хореографічного елементу 
одразу післѐ його демонстрації носіѐми аутентичної традиції (можливо в 
аудіо чи відеозапису), професійним артистом або викладачем. Найважливіша 
ланка даного методу – оцінка результату імітаційних дій. Вона маю спиратисѐ 
на критерій відповідності відтвореної студентом звукової чи тілесно-
пластичної форми властивостѐм традиційної поетики. У такому випадку варто 
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користуватисѐ експертноя оцінкоя. Найкращими експертами ю живі носії 
НМТ. Їх функція можуть виконувати кваліфіковані викладачі, ѐкі поглиблено 
вивчаять фольклор і традиційні культури народів світу.  

2.2. Особливим методичним прийомом, що входить до даної групи, ю 
відтвореннѐ художнього тексту або текстового елементу за спеціальноя 
музичноя чи хореографічноя нотаціюя. У такому разі ю підстави говорити не 
стільки про виконаннѐ, скільки про реставрація художнього твору. Важливо 
прийнѐти до уваги, що таку реставрація варто починати з вивченнѐ тіюї 
системи запису, ѐка кореляю з твором. Наприклад, відтвореннѐ традиційних 
наспівів трубадурів, труверів та мінезингерів краще за все починати з 
розглѐду оригінальних манускриптів, де мелодіѐ записана за допомогоя 
мензуральної нотації. Аналогічним чином, інтонаційне освоюннѐ китайських 
творів длѐ цінѐ варто розпочати з аналізу традиційного запису мелодії в 
системах wenzi pu або gongche. Реставрація хореографічного тексту ѐкогось 
західноювропейського танця доби Ренесансу (павани, гальѐрди, вольти, 
бранля тощо) варто розпочинати з вивченнѐ книги Туано Арбо (Arbeau, 1967) 
та нотації за системоя Бошана-Фейо. Длѐ відтвореннѐ традиційних танців 
Африки, Азії, Латинської Америки корисно звернутисѐ до танцявальної 
нотації за системоя Р. Бенеша чи Р. Лабана.  

2.3. Цікавим завданнѐм ю реставраціѐ музичного тексту або танця за 
словесними описаннѐми або художніми зображеннѐми. Найбільш 
достовірні свідоцтва містѐтьсѐ в працѐх етнографів, фольклористів, 
письменників двох минулих сторіч (В. Авраменко, Б. Барток, 
В. Верховинець, Е. Горнбостель, К. Квітка, М. Лисенко, Б. Малиновський, 
Е. Тайлор, Дж. Фрезер). Зрозуміло, що відтвореннѐ музичного чи 
хореографічного тексту за будь-ѐкими опосередкованими даними 
перетинаю умовну межу, ѐка пролѐгаю між виконаннѐм і створеннѐм 
художнього артефакту. Отже, оціночні судженнѐ про результат дії маю 
коригуватисѐ оцінкоя художньо-естетичного ефекту. 

2.4. Створеннѐ музичної або хореографічної композиції відповідно до 
поетики певної національної культури – надзвичайно корисний метод 
освоюннѐ НМТ. Вищим рівнем складності ю тут імпровізаціѐ, тобто спів, гра на 
інструменті або танець, що виконуятьсѐ експромтом, без попереднього 
обдумуваннѐ. Імпровізаціѐ в дусі НМТ ю можливоя за умови, що студент 
вільно володію лексичними елементами художньої мови й нормами 
утвореннѐ синтагм та музичних чи хореографічних речень. Найбільш 
«слабким місцем» імпровізацій ю, звичайно, утвореннѐ стрункої та цілісної 
структури артефакту. Корисним методичним прийомом удосконаленнѐ 
результату дії ю регламентаціѐ: а) композиційної структури твору; б) характеру 
головного «героѐ» (музичної теми чи хореографічного образу); 
в) драматургічного плану твору (за певним міфологічним, літературним чи 
побутовим сяжетом). Спонтанну імпровізація варто використовувати ѐк дія, 
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що готую лексичний та синтагматичний матеріал длѐ майбутньої стилізованої 
композиції в дусі НМТ. Знайдені у процесі імпровізації елементи 
відбираятьсѐ, фіксуятьсѐ, обговоряятьсѐ з поглѐду їх образно-виражальних 
і структурно-композиційних можливостей, нарешті поюднуятьсѐ в 
синтаксично завершені одиниці та цілісну композиція.  

2.5. Важливим методичним прийомом переходу від імітації 
текстових одиниць до композиції цілісних творів ю вправи з варіяваннѐ. 
Йдетьсѐ про дії, спрѐмовані на варіативне відтвореннѐ вже освоюних 
лексичних та синтагматичних одиниць художньої мови. Принцип 
варіантного формотвореннѐ ю базовим длѐ фольклору і традиційного 
мистецтва всіх народів. Майбутні вчителі музики і хореографії маять 
переконатисѐ в цьому на власному досвіді сприйнѐттѐ й відтвореннѐ 
традиційних творів. Наѐвність такого досвіду забезпечить самостійне 
використаннѐ варіативного повтореннѐ ѐк принципу розвитку форми і 
досѐгненнѐ психологічно-виражальних, драматичних, колористичних та 
інших смислових ефектів. 

2.6. Запропонована методика вирізнѐю низку прийомів формуваннѐ 
вмінь художньої рецепції когнітивного рівнѐ, ѐк-от: а) уміннѐ вирізнѐти у 
процесі слухового чи зорового сприйнѐттѐ музичної або хореографічної 
форми базових лексичних елементів; б) уміннѐ мисленого порівнѐннѐ і 
семантичного компаративного аналізу однакових елементів (фрагментів) у 
різних контекстах; в) уміннѐ ідентифікувати за сприйнѐтоя формоя жанр, 
стиль, художня техніку, мову, риторичні прийоми певної НМТ. Головними 
засобами роботи в даному напрѐмі ю навчальні тести, частина ѐких 
приймаю форму інтерактивних дій. 

2.7. Головна мета індивідуальних завдань ю складеннѐ студентом 
герменевтичних коментарів до художніх творів. Така працѐ привчаю до 
уважного спостереженнѐ форми творів, ѐкими б примітивними чи 
складними вони не здавалисѐ, до неспішного, вдумливого вниканнѐ 
майбутніх учителів музики і хореографії в смисли багатозначних символів і 
текстів традиційного мистецтва. Покращеннѐ ѐкості студентських 
герменевтичних етядів у значному ступені залежить від критики 
викладача, ѐка маю бути коректноя, конкретноя, точно спрѐмованоя  на 
вдосконаленнѐ того чи іншого недоліку.  

Третѐ група методів стосуютьсѐ формуваннѐ мотивації, без ѐкої 
освоюннѐ НМТ наврѐд чи може бути успішним освітнім процесом. Вища мета 
даного напрѐму педагогічних зусиль – сформувати стійке ціннісне ставленнѐ 
та схильність до пізнавальної, художньо-творчої та педагогічної діѐльності в 
царині рідної національної мистецької традиції і творчості народів світу. 
Мінімальним педагогічним завданнѐм ю формуваннѐ інтересу до НМТ в 
умовах гностичного, естетичного й комунікативного стимуляваннѐ освітнього 
процесу. До групи засобів, ѐкі спрѐмовані на рішеннѐ цього завданнѐ, 
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входѐть, головним чином, інтерактивні методи: командні чи індивідуальні 
змаганнѐ, дидактичні ігри, вікторини, конкурси творчих проектів. Основа длѐ 
них часто міститьсѐ в самому традиційному мистецтві. У кожній культурі ю 
жанри, ѐкі опираятьсѐ на принцип змаганнѐ. Наприклад: танцявальні 
змаганнѐ воѐків, нерідко з використаннѐм зброї (давньогрецький пірихій, 
кавказька лезгинка, норвезький гангар, угорський чардаш тощо); пісенні 
змаганнѐ солістів або груп (тенсона провансальських трубадурів, українська 
коломийка, чжуанська гесяй тощо). Пробудження інтересу майбутніх 
учителів мистецтва сприѐять також: реальні чи віртуальні екскурсії до музеїв, 
націлені на знайомство з оригінальними артефактами традиційного 
мистецтва; відвіданнѐ або переглѐд у запису концертів національних 
академічних ансамблів пісні й танця. Змістом самостійної роботи ю вивченнѐ 
зразків екфразису музичних і хореографічних артефактів національних 
традицій (фрагменти з творів М. Гоголѐ, Е. Гофмана, Г. Квітки-Основʼѐненко, 
Ля Е, Пу Сунліна, Р. Роллана, П. Сен-Виктора, Л. Толстого, К. Чапека, 
У Ченьенѐ та інших майстрів слова). 

Длѐ більшої зручності й логічної стрункості педагогічного процесу 
методи впорѐдковані також у три комплекси, що характеризуятьсѐ ѐк 
стратагеми. Педагогічна стратегема – «…це певний модус здійсненнѐ 
педагогічного впливу, ѐкий раціонально поюдную конкретні методи, форми 
і умови навчального процесу, і осмисляютьсѐ викладачем ѐк один із 
можливих варіантів досѐгненнѐ чітко поставленої дидактичної мети» (Шип 
та Чень Цзіцзѐнь, 2018, с. 244). Головними цілѐми освоюннѐ майбутніми 
вчителѐми мистецтва сфери НМТ, ѐк зазначено вище, ю здобуттѐ певних 
знань, умінь та мотивів діѐльності. Кожна ціль може бути досѐгнута 
різними шлѐхами.  

Перший шлѐх означений ѐк індуктивна стратагема (рух від 
конкретного до загального). Цей шлѐх починаютьсѐ з накопиченнѐ окремих 
фактичних знань, образних вражень, емоційних оцінок, засвоюних у процесі 
виконавської роботи елементів музичної або танцявальної форми, окремих 
творів. Наступним кроком даної стратагеми ю зіставленнѐ й узагальненнѐ 
квантів набутого досвіду, перехід до уѐвлень про класи подібних ѐвищ, 
формуваннѐ відповідних понѐть, генералізаціѐ прийомів виконаннѐ, поѐва 
інтересу до всього загалу освоюних властивостей НМТ. Наприклад, 
знайомство з традиційноя музикоя США може починатисѐ з демонстрації, 
аналізу та спроб відтвореннѐ окремих зразків музики в стилѐх 
country&western, spiritual, gospel song, архаїчного блязу, креольських танців 
тощо. У певному «пункті» цього екстенсивного процесу виникаю потреба в 
узагальнявальних понѐттѐх, уміннѐх і техніках творчих дій, що відповідаять 
понѐття «американське традиційне мистецтво». Звичайно, у когнітивному 
відношенні такий процес не обмежуютьсѐ індуктивними діѐми, а обов’ѐзково 
доповняютьсѐ розумовим механізмом дедукції. 
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Другий шлѐх, охарактеризований ѐк «дедуктивна стратагема» (рух від 
загального до конкретного), починаютьсѐ з обговореннѐ цілісної картини 
художньої практики, у ѐкий НТМ постаю у виглѐді юдиної системи жанрів, 
стилів, художньо-мовних діалектів, семантичних інваріантів, ѐкі потім в 
освітньому процесі отримуять поступову конкретизація. Дедуктивна 
стратагема передбачаю освоюннѐ виконавських і творчих умінь у напрѐмку від 
виконаннѐ цілісного твору шлѐхом безпосереднього наслідуваннѐ до 
технічного опрацяваннѐ й осмисленнѐ кожного з елементів. Такий шлѐх 
проходѐть майже всі китайські студенти, ѐкі опановуять, скажімо, традиційне 
мистецтво українського хороводного танця. Звичайно, вони отримуять 
загальну інформація щодо даних національних традицій, культурного 
контексту творі, їх загальної семантики. Також їм надаютьсѐ більш-менш 
досконалий зразок інтерпретації, за ѐким вони маять відтворити форму 
твору. Післѐ цього починаютьсѐ більш тонкий процес виѐвленнѐ студентом 
окремих елементів художньої мови, їх багатомірних смислів, риторичних 
прийомів, закономірностей мови тощо.  

Третѐ стратагема отримала назву «традуктивної» (рух від конкретного 
до конкретного). Цей термін класичної логіки (від латинського traductio – 
переклад, переміщеннѐ, перенос значеннѐ) трактуютьсѐ широко: традуктивне 
поѐсненнѐ певного текстового елементу або понѐттѐ – це поѐсненнѐ за 
аналогіюя. Скажімо, у процесі освоюннѐ традиційної музики Ірану, ѐка ю 
цілком новоя та незрозумілоя длѐ майбутніх українських чи китайських 
фахівців, доцільно провести аналогія з відомими ѐвищами. Варто порівнѐти, 
скажімо, ладовий принцип звуковисотної організації мелодій у жанрі 
«дастгѐх» з китайськоя системоя «ляй». Післѐ встановленнѐ аналогій між 
цими традиціѐми за допомогоя понѐть музичного алфавіту, звукорѐду, 
модусу, тоніки, мелодичної формули, доцільно здійснити традукція до 
споріднених ѐвищ: арабського макома, індійської раги, традиції знаменного 
співу східної христиѐнської церкви. Традуктивний метод освоюннѐ вмінь – це 
перехід від дій, що вже стали вміннѐм, до аналогічних дій, ѐкі потрібно 
опанувати. Такий шлѐх дозволѐю студентам поюднувати емпіричні знаннѐ й 
навички, набуті в різні часи і в різних обставинах.  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. 
Розроблена автором і репрезентована у статті методика освоюннѐ 
національних мистецьких традицій спрѐмована на формуваннѐ емпіричних 
і теоретичних знань, репродуктивних та творчих умінь, а також 
мотиваційної системи майбутніх учителів музики та хореографії. В основу 
методики покладено полікультурний, художньо-інтегративний, 
герменевтичний та діѐльнісний підходи. Практична реалізаціѐ цих підходів 
передбачаю зверненнѐ до принципів розвивального, індивідуально-
диференційованого, інтерактивного навчаннѐ, педагогіки співпраці.  
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Методи й форми роботи згруповані за їх цілеспрѐмуваннѐм. На 
оволодіннѐ знаннѐми з НМТ спрѐмовані методи ознайомленнѐ з 
аутентичним та інтерпретованим традиційним мистецтвом, методи 
семіотичного аналізу й експерименту з колективним сприйнѐттѐм. 
Оволодіннѐ вміннѐми щодо НМТ опираютьсѐ на методи відтвореннѐ за 
сприйнѐтим зразком, відтвореннѐ за нотаціюя, реставрації за описаннѐм, 
створеннѐ стилізованої композиції. Розроблено прийоми формуваннѐ 
вмінь аналітичного сприйнѐттѐ тексту, герменевтичного коментаря. 
Формуваннѐ інтересу та схильності до вивченнѐ і практичного освоюннѐ 
НМТ забезпечуютьсѐ зверненнѐм до методики інтерактивного навчаннѐ, 
використаннѐм форми ігри, змаганнѐ, проектуваннѐ. За домінувальноя 
логікоя педагогічного впливу визначено три методичні стратагеми: 
індуктивна, дедуктивна і традуктивна. Їх застосуваннѐ залежить від 
суб’юктивних і об’юктивних чинників освітнього процесу.   

Місіѐ прилученнѐ учнівської молоді до НМТ, а, отже, й необхідність 
підвищеннѐ відповідної компетентності сучасних учителів мистецтва, ю 
актуальним, складним і масштабним завданнѐм. Його розв’ѐзаннѐ вимагаю 
колективних зусиль педагогічної спільноти: наукового аналізу сучасної 
ситуації, відбору ефективних методів навчаннѐ й діагностики, залученнѐ 
нових педагогічних технологій. Зусиллѐ в цьому напрѐмку дозволѐть 
ефективно формувати в молодих лядей «живе знаннѐ» (за Г. Шпетом) і 
прилучати їх до творчості в руслі національних мистецьких традицій.  
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РЕЗЮМЕ 
Чжан Юй. Методические особенности освоениѐ национальных 

художественных традиций будущими учителѐми музыки и хореографии.  
В статье представлена разработаннаѐ автором в ходе диссертационного 

исследованиѐ методика освоениѐ национальных художественных традиций (НХТ) 
будущими учителѐми музыки и хореографии. Опираѐсь на теоретическуя модель 
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процесса освоениѐ НХТ, автор подчеркивает необходимость привлечениѐ 
поликультурного, художественно-интегративного, герменевтического и 
деѐтельностного подходов к осуществления образовательного процесса. 
Определено, что практическаѐ реализациѐ этих подходов предполагает обращение 
к принципам развиваящего, личностно-дифференцированного, интерактивного 
обучениѐ, педагогики сотрудничества. Предложена двухмернаѐ типологиѐ методов 
и форм работы по критериѐм целенаправленности и доминируящей логики решениѐ 
педагогических задач. Установлено, что к овладения знаниѐми с НХТ ведут методы 
ознакомлениѐ с аутентичным и интерпретированным традиционным искусством, 
методы семиотического анализа и эксперимента с коллективным восприѐтием. 

Ключевые слова: национальнаѐ художественнаѐ традициѐ, педагогические 
подходы, принципы и методы обучениѐ, методические стратагемы, учитель музыки 
и хореографии. 

SUMMARY 
Zhang Ju. Methodological features of mastering national artistic traditions by 

teachers of music and choreography. 
In the article, the method of mastering national artistic traditions (NAT) by future 

teachers of music and choreography, developed by the author in the dissertation, was 
presented. Based on the theoretical model of the process of NAT development, the author 
emphasizes the need to involve multicultural, artistic, integrative, hermeneutic and activity 
approaches to the implementation of the educational process. It is determined that the 
practical implementation of these approaches involves applying to the principles of 
developmental, individually differentiated, interactive learning, pedagogy of cooperation. 

A two-dimensional typology of methods and forms of work according to the criteria of 
purposes and dominant logic of solving pedagogical problems is offered. It is established that 
the methods of acquaintance with authentic and professionally interpreted traditional art, 
methods of semiotic analysis and experiment with collective perception lead to the 
acquisition of knowledge about NAT. Mastering the skills of NAT is based on such methods 
as: reproduction by the accepted sample, reproduction by notation, the method of 
restoration by description, the method of creating a stylized composition, the methods of 
forming the skills of analytical perception of the art text, the method of hermeneutical 
commentary. Formation of student’s interest and inclination to study and practical 
development of NAT involves the methodology of interactive learning, the use of game 
forms, competitions, designs.  

According to the dominant logic of pedagogical influence, three methodological 
stratagems have been identified: inductive, deductive, and traductive. It is noted that their 
application depends on a number of subjective and objective factors in the educational process. 

Key words: national artistic tradition, pedagogical approaches, principles and 
methods of teaching, methodological stratagems, teacher of music and choreography. 

 

 




